

# 一个中国原则不容挑战

汪曙申

近期，美国共和党籍联邦议员汤姆·蒂法尼等美国反华政客违反一个中国原则和中美三个联合公报，公开拿台湾问题滋事，谬称“台湾是一个主权独立的国家”，呼吁拜登政府放弃一个中国政策，与台湾建立“正常外交关系”。3月15日，美国防务网站刊登军事记者撰写的一篇文章，其中出现“台湾从来不是中国一部分”的错误表述。在美国舆论场中，这些涉台言论颇为极端，公然挑战“世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割一部分”的历史和法理事实，反映了美国部分政客的无知和误断。

一个中国原则是当今国际社会的普遍共识和公认的国际关系准则。任何国家与中国建立外交关系，必须承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国的一部分。一个中国原则是美国政府对中国做出的严肃政治承诺。美国承诺仅与台湾人民保持非官方关系。所谓“台湾地位未定论”没有任何法律和史实依据。“两个中国”或“一中一台”均系非法。中国建交国不得与台湾发展官方关系，不得支持“台独”分裂活动。美国一些反华势力否定基本事实，无视国际关系基本准则，是完全错误的。

当今世界正经历百年未有之大变局，新冠肺炎疫情全球大流行使这个大变局加速演进。“东升西降”是国际力量对比的大趋势，国际格局发生深刻调整。中华民族伟大复兴是美国遏华势力无法阻挡的。近些年，美国战略界一些人研判“台独”意味着战争，美国支持“台独”需要承担的战略风险和成本难以估计。台湾是中国领土不可分割的一部分，若像一些反华势力所称的那样，美国与台湾地区直接“建交”或承认台湾所谓“主权”地位，那将是对中美建交政治承诺的公然背弃，是对中国主权与领土完整的公然挑战。如果发生此类已由《反分裂国家法》明列的“将会导致台湾从中国分裂出去的重大事变”，中国政府必将作出坚定回应，采取非和平方式及其他必要措施，捍卫国家主权和领土完整。

当今国际形势已发生重大变化，中美关系未来走向攸关世界和平与发展，美方一些势力图谋利用台湾问题谋取对华竞争的战略利益，铤而走险，必然灰头土脸、得不偿失，特朗普打“台湾牌”对华施压遭遇挫败，已成为前车之鉴。台湾问题是中美关系中最重要、最敏感的核心问题，美方在涉台问题上务必谨言慎行，恪守一个中国原则，避免对中美关系造成损害。在此基础上，中美维持不冲突不对抗，相互尊重、加强沟通、管控分歧，确保台海与亚太地区和平稳定至关重要。

一个中国原则是两岸关系的政治基础。民进党“执政”以来“倚美谋独”，拒不承认“九二共识”，极力阻挠两岸交流合作，以“修法”“正名”等手段推动“渐进式台独”，甚至妄想与美国搞“准国家”“准同盟”关系，配合美对华遏制政策，成为两岸关系紧张动荡的乱源。当前民进党当局推动所谓“修宪”活动，其若谈判形势，胆敢挑战台湾是中国的一部分、两岸同属一个中国的历史和法理事实，必将玩火自焚。岛内社会各界应清醒认识当前台海局势的严峻复杂性，认清“台独”只会给台湾带来深重的祸害，与民进党等“台独”势力切割，与美国部分政客的“害台”言行切割。

(作者为中国社会科学院台湾研究所台美关系研究室主任)

## 香港社会各界及舆论坚决拥护和支持完善选举制度

# “为香港实现良政善治提供制度保障”

本报记者 陈然

全国人大常委会通过香港基本法附件一和附件二修订案，对香港特区政府行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。香港社会各界人士及舆论认为，新的选举制度安排符合香港实际情况和整体利益，体现了广泛代表性和均衡参与原则，标志着具香港特色的选举制度迎来新起点，对特区政府提升管治效能、实现良政善治具有重大意义。

## “香港拨乱反正、实现良政善治的治本之举”

全国政协副主席梁振英对新选举安排表示坚定支持。他说，香港政治体制由行政主导，而行政长官由选举委员会选举产生，说明选委会在政治体制之中权力相当大，赋权选委会选举部分立法会议员，完全符合当初基本法授予选委会的权力；选委会界别扩大、立法会议席增加，体现了广泛代表性和均衡参与原则。

全国人大常委会委员谭耀宗强调，此次修订基本法附件可有效解决香港过往选举过程中出现的漏洞和问题，在政治制度上恢复基本法原意。新的选举安排将令香港走上健康轨道，未来香港的民主进程会继续前行。

特区政府行政会议非官守议员发表联合声明，对全国人大常委会通过有关修订案表示欢迎和坚定支持，表示将全力配合特区政府开展本地法例修订工作。

全国政协委员、全国工商联副主席李家杰认为，完善选举制度是香港拨乱反正、实现良政善治的治本之举，也是广大

香港市民的共同心愿；新选举安排会使得行政、立法关系更加顺畅，为香港长治久安提供坚实的制度保障。

全港各区工商联会长卢锦钦强调，新选举安排令香港步入“爱国者治港”新时代，为香港开启良政善治新篇章提供强有力的支撑。

## “有利于香港政制依宪、依法健康发展”

香港友好协进会发表声明指出，全国人大常委会通过的两项修订有效完善香港选举制度，推动了适合香港实际情况的民主政治制度发展。

香港新界社团联合会认为，新的选举制度可从根本上确保香港政治安全，确保750万香港市民的根本利益，此举合宪合法、合情合理，民意基础坚实，为落实“爱国者治港”原则提供制度保障。

香港中律协发表声明强调，两项修订案是在国家层面完善香港选举制度，彰显了“一国两制”实践下香港的宪制秩序，有利于香港政制及民主依宪、依法健康发展。

香港教育工作者联会在声明中表示，完善选举制度后，香港政治重回正轨，期望早前不幸成为政治角力场的香港学校专注发展教学工作。

香港大专院校校友连线、香港高等教育评议会均期望，香港特区政府尽快快修订相关法例，凝聚爱国爱港者的力量，让社会得以凝心聚力解决累积多年的深层次矛盾，共同建设更美好的明天。

## “是‘一国两制’实践的重要里程碑”

香港《文汇报》3月31日发表社评指出，对香港选举制度进行总体规划，为香港发展优质民主、实现良政善治提供了制度保障，有利于消除危害国家安全的风险，让更多德才兼备的爱国者通过选举参与香港的管治，提升香港管治效能。

《香港经济日报》发表社评表示，香港实施新选举制度后，立法机构未来可望与行政体系更通力合作，继续反映各阶层利益。港人热切期望治港者皆为贤德兼备之士，为香港的长远发展出谋献策，寻求长治久安。

香港《星岛日报》社论认为，新选举制度设立多重安全机制，防止反中乱港分子进入管治架构，确保“爱国者治港”。随着政治制度重回正轨，香港特区政府管治效能将大大提高，这与民主选举并行不悖。

《香港商报》发表社评表示，完善香港选举制度对香港发展影响深远，是“一国两制”实践的重要里程碑；有关修订亦将优化和改进香港民主进程与制度，定能确保香港长治久安。

“一法霁露安香江，选规厘定护航远航。”《大公报》3月31日社评在详解此次完善香港选举制度的合宪性、民主性、均衡性、先进性特征后写道：“完善了选举制度，香港从此再不一样；优质的民主、良好的管治，意味着一个更好的大发展时代来临！”

(本报香港3月31日电)

## 外交部驻港公署

# 敦促美方彻底停止打着“人权”幌子阻挠香港由乱及治的浩荡步伐

新华社香港3月31日电 美国国务院发表所谓“2020年度国别人权报告”，就香港事务胡搅蛮缠，大肆污蔑香港国安法等中央涉港议程，抹黑特区政府依法施政和警方公正执法，明目张胆为反中乱港分子撑腰打气。就此，外交部驻港特派员公署发言人31日表示，所谓“报告”的有关内容颠倒黑白，公然践踏国际法和国际关系基本准则，粗暴干预香港事务和中国内政，我们对此表示强烈不满和坚决反对。

发言人表示，香港回归祖国以来，中央始终坚持贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针，严格按照宪法和基本法办事，港人依法享有前所未有的广泛权利与自由。香港国安法开启了香港由乱及治的历史转折，完善香港特区选举制度优化和发展了香港特区的民主制度，为确保“一国两制”实践行稳致远和维护香港长治久安提供了制度性保障。当前的香港社会，“黑暴”不再，“揽炒”终结，人心思稳思定，各界得以团结抗疫、振兴经济、改善民生，香港市民的生活必将更加幸福，香港的发展前景必将更加美好。

发言人指出，美方所谓“报告”打着“人

权”的幌子说三道四，实际却配不上、对不起真正的人权二字。美国的世界自由指数和法治排名都落后于香港，自身人权状况不忍卒视，种族歧视和警察暴力此起彼伏，枪支交易和枪击事件创历史新高。美方对自身人权问题视而不见、置之不理，却一再以“人权卫士”自居，将破坏“一国两制”、侵蚀港人权利自由的脏水泼向中国中央政府，栽赃抹黑特区政府依法施政和警方依法履职的执法行动，美化反中乱港分子的暴力犯罪行径，唯恐香港不乱的险恶用心暴露无遗。

发言人强调，中央依据宪法和基本法对香港正本清源、拨乱反正是历史大势，香港繁荣稳定、人民安居乐业是人心所向。无论美方还是任何外部势力的干预言行都是无谓聒噪，打错了算盘，包括香港同胞在内的全体中国人民绝不答应。

发言人重申，香港是中国的香港，香港事务纯属中国内政。我们敦促美方正视历史、认清事实，管好自己事情，同时切实遵守国际法和国际关系基本准则，停止以任何方式干预香港事务和中国内政。

## 香港特区政府

# 强烈反对美国所谓“报告”对香港特区的评论

新华社香港3月31日电 香港特区政府31日强烈反对美国国务院发表的所谓“2020年度国别人权报告”(下称“报告”)中对香港特区的评论。特区政府发言人重申，外国政府不应以任何形式干预香港特区的内部事务。

特区政府发言人表示，人权在香港得到法律的全面保障。香港基本法作为香港特区的宪制性文件，对基本权利及自由提供宪制上的保证，包括法律面前一律平等的权利保证，更在法治和司法独立之下得以加强。保障人权和自由是特区政府的宪制责任，特区政府高度重视并坚定维护香港的人权和各项自由。

发言人说，美方所谓“报告”质疑中国是否仍然贯彻落实“一国两制”，这是完全没有根据的指控。香港特别行政区是中华人民共和国不可分离的部分，是一个在“一国两制”下享有高度自治权、直属于中央人民政府的地方行政区域。贯彻落实“一国两制”方针切合香港市民的利益，满足维持香港繁荣稳定的需要，以及符合国家的根本利益。中央人民政府一再表明坚定不移地落实“一国两制”政策。

发言人表示，强烈反对“报告”中抹黑香港国安法的评论。国家安全属于中央事权，每个国家都有权利和义务维护其国家安全，无论该国家是实行单一体制还是联邦体制，国家安全立法都是由中央政府而非地方政府所进行。制定具有域外效力的国家安全法律亦完全符合国际惯例。因政治目的而诋毁香港国安法，明显是采取双重标准的虚伪行为。

发言人表示，强烈反对“报告”中抹黑香港国安法的评论。国家安全属于中央事权，每个国家都有权利和义务维护其国家安全，无论该国家是实行单一体制还是联邦体制，国家安全立法都是由中央政府而非地方政府所进行。制定具有域外效力的国家安全法律亦完全符合国际惯例。因政治目的而诋毁香港国安法，明显是采取双重标准的虚伪行为。

## 澳门特区政府和外交部驻澳门公署

# 坚决反对美方所谓“国别人权报告”涉澳内容

新华社澳门3月31日电 就美国国务院发表的所谓“2020年度国别人权报告”涉澳门特区内容，澳门特区政府、外交部驻澳门特派员公署31日回应表示，美方所谓“报告”涉澳门内容肆意颠倒黑白，充满政治偏见，我们坚决反对。

澳门特区政府、外交部驻澳门特派员公署

表示，澳门回归祖国以来，澳门特色“一国两制”实践取得举世瞩目的成就，宪法和基本法赋予特区居民前所未有的广泛权利和自由。美国自身人权问题严重，根本没有资格说三道四、指手画脚。我们敦促美方摒弃冷战思维和意识形态偏见，停止干涉澳门事务和中国内政。

## 林郑月娥：

# 落实全国人大完善香港选举制度决定将成为今年施政头等大事

新华社香港3月31日电 (记者朱宇轩) 香港特区政府行政长官林郑月娥31日表示，展望2021年，特区政府落实全国人大完善香港选举制度的决定将成为施政头等大事。

由香港23家媒体联合主办的“2020年特区政府施政十件大事评选”31日举行颁奖典礼，“香港国安立法保障社会安定”被评为十件大事首位。

林郑月娥在致辞时表示，2021年，特区政府将全面配合中央，通过本地立法落实经修订的香港基本法附件一和附件二，并办好选举委员会、立法会和行政长官三场选举。

## 港区全国人大代表、政协委员：

# 全国人大常委会修订香港基本法附件一和附件二合宪合法、合情合理

据新华社香港3月30日电 (记者刘明洋) 全国人大常委会3月30日通过香港基本法附件一和附件二修订案，对香港特区政府行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。港区全国人大代表、全国政协委员当日发表声明表示，全国人大常委会此次修法合宪合法、合情合理，具有不可撼动的权威性。他们对此坚决支持和拥护，将全力支持特区政府开展修改本地相关选举法律的工作，推动新的选举办法尽快落实。

港区全国人大代表发表的共同声明表示，这次修订基本法附件一和附件二进一步完善了香港特区选举制度，有利于全面落实“爱国者治港”根本原则；有利于全面贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针；有利于维护国家主权、安全、

林郑月娥表示，香港国安法被评选为2020年特区政府施政十件大事之首是实至名归。她说，香港国安法公布实施后，困扰香港市民多日的街头暴力几近绝迹，社会恢复平静，市民的权利和自由再次得到保障。香港国安法是香港的“定海神针”，是香港由乱向治的转折点。特区政府将继续无畏无惧地执行香港国安法，防范和遏止危害国家安全的行为，并将罪归绳之以法。

回顾2020年，香港新冠肺炎疫情反复，特区政府采取“外防输入”“内防扩散”的措施严控疫情，并积极采购新冠疫

发展利益。

声明认为，这次修法充分听取了香港各界意见，扩大了均衡有序政治参与，体现了香港社会整体利益，堵塞了香港现行选举制度存在的漏洞与缺陷，更加体现了基本法均衡参与的初衷和原则，更具广泛代表性，更加符合香港的实际情况，有利于推动香港民主进程与时俱进地发展。

声明表示，支持特区政府迅速修改本地有关法律，使新的行政长官和立法会产生办法能尽快落实，这将有助于落实行政主导体制，提升特区治理效能，使香港社会可以聚焦经济民生发展，逐步解决深层次矛盾，促进社会繁荣稳定，使香港能长治久安，“一国两制”实践行稳致远。

港区全国政协委员发表的共同声明表示，全国人大常委会此次修法是落实全国

## 香港特区立法会建制派议员：

# 将积极配合相关本地立法工作

新华社香港3月31日电 全国人大常委会30日通过香港基本法附件一和附件二修订案，对香港特别行政区行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。香港特区立法会建制派议员对此表示支持，将积极配合相关本地立法工作，令各项选举能够顺利完成。

建制派40名议员30日发表声明表示，支持全国人大常委会按照全国人大决定，修改香港基本法附件一、附件二，在国家层面完成完善香港特区选举制度的工作。此举贯彻“爱国者治港”的核心要求，保障国家主权、安全、发展利益，促进香港长治久安和繁荣稳定，确保“一国两制”在香港的实践行稳致远，合宪合法、合情合理，具有不容挑战的权威性。这也是顺

应广泛民意、符合香港实际情况的做法。

按照全国人大决定，下一阶段特区政府将进行修改本地法律的工作。特区立法会已经成立相应的小组委员会，负责跟进全国人大决定和经全国人大常委会修订的香港基本法附件一、附件二的工作，并在特区政府提交本地法律修改建议时跟进审议。

特区立法会《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》小组委员会副主席、民建联副主席、立法会议员张国钧表示，特区政府提交法案后，小组委员会将抓紧审议工作，尽快落实新的选举制度，让香港早日重回正轨。

工联会副会长、立法会议员麦美娟表示，期望选举制度完善之后，选举委员会和立法会有更广泛的代表性，立法会能有效运

人大有关决定精神、全面落实“爱国者治港”根本原则、坚持和完善“一国两制”制度体系、推动适合香港实际情况的民主政治制度发展的重要举措，合宪合法、合情合理，具有不可撼动的权威性。

声明认为，本次修法广泛听取了香港各界的意见建议，顺应了香港社会的主流民意，拓展了香港居民的政治参与空间和方式，堵塞了原有选举制度的缺陷和漏洞，有序扩大民主，体现均衡参与，符合香港社会的整体利益，有利于“一国两制”制度体系更加完善，有利于香港长治久安和长期繁荣稳定。

声明表示，全力支持特区政府修改本地有关法律，和香港广大市民一起推动新的行政长官和立法会产生办法尽快落实，确保“一国两制”实践行稳致远。

作，特区政府能有效施政，解决香港深层次民生问题。工联会将团结广大劳工基层，一起做好完善选举法例和制度的工作。

经民联副主席、立法会议员林健锋表示，商界认同全国人大常委会全票通过相关修订案，认为根据全国人大决定建立一套符合香港实际情况并且具有香港特色的选举制度，能够有效杜绝反中乱港分子进入特区管治架构，确保“爱国者治港”原则得以落实，维护国家主权，保障香港长远繁荣稳定，工商界也能够放心继续在港投资。

新民党主席、立法会议员叶刘淑仪表示，完善选举制度有助于立法会延揽更多优秀人才，将来的立法会继续有不同的声音反映社会的多样性。